

EL CORREO

Año XXV

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1'50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 pesetas trimestre, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18.
Número suelto, 5 céntimos.

MADRID

Domingo 3 de Abril de 1904

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 8.713

LA REFORMA

ARANCELARIA

Publica hoy la Gaceta una real orden del ministerio de Hacienda, que más adelante insertamos, abriendo, durante dos meses, una información pública por escrito, a fin de reunir cuantos datos puedan suministrar las sociedades y los particulares antes de proceder a la reforma arancelaria.

Es decir, que ya habrá llovido cuando la reforma llegue a ser un hecho. Procediendo con la diligencia que esto indica, compréndese que el Sr. Maura hable de quinquenios para realizar sus prometidas mejoras, pues si en materia en que todas las opiniones están de acuerdo, como sucede con la necesidad de revisar los aranceles, van las cosas tan despacio, ¿qué hemos de esperar en aquellos asuntos, como la mejora del cambio internacional, en que los pareceres están divididos y la defensa de algunos intereses dificulta el llegar a una fórmula de armonía?

Desde que el Sr. Rodríguez San Pedro en el Senado, y el Sr. Osma en el Congreso, prometieron a nombre del Gobierno que se iría con urgencia a la revisión arancelaria, ha transcurrido tiempo suficiente para realizar la información que ahora se anuncia, con lo cual, al reanudarse en Mayo las sesiones de Cortes, hubiera podido el Gobierno someter a éstas las bases a que la revisión ha de ajustarse, ó solicitar, con pleno y detenido estudio del asunto, la autorización para realizarla.

El perpetuo dormir de los ministros en cuanto se trata de acometer alguna reforma de verdadero interés general, continúa siendo la nota dominante de la situación. A los clamores de la masa social por el encarecimiento de los artículos de primera necesidad, á que tanto contribuya la prima del oro, se contesta presentando á última hora un proyecto, cuyo único objeto es impedir que de una vez se aborde con resolución el problema de los cambios, fomentando así el agio y preparando un movimiento de alza en el precio de los francos, en cuanto los sucesos de la guerra ruso-japonesa puedan dar pretexto para un pánico como el pasado. La crisis industrial obliga á cerrar numerosas fábricas, dejando sin trabajo á millares de obreros, y sólo se ocurre, como medida salvadora, la supresión del impuesto de 3 por 100 á los carbones minerales; mientras el gran problema de las tarifas de transportes por ferrocarril continúa intacto y sin que haya señales de que se piense hacer nada para mejorarlo.

Industriales y comerciantes vienen hace tiempo pidiendo la revisión de un arancel que, confeccionado hace doce años, no puede responder á las necesidades del día; hiciéronse eco las Cortes de tan razonable demanda, prometió el Gobierno atenderla, cosa tanto más fácil por cuanto nadie se oponía, y, en efecto, según la real orden de hoy, ya sabemos que hasta el otoño no hay que pensar en la posibilidad de que se realice, y como entonces surgirán necesariamente algunas dificultades, lo ocurrido ya con otros proyectos es garantía suficiente de lo que también en éste se puede esperar.

Tendría que oír el Sr. Maura, si en vez de presidir un Gobierno que así atiende á necesidades tan perentorias, consiguiera su misión en censurarlos! Por lo mismo que hemos procurado siempre juzgar con imparcialidad los actos del jefe del Gobierno, no podemos menos de insistir en la necesidad de que cesen de una vez los eternos expedientes dilatorios que por unas ú otras causas hacen que pase inútilmente el tiempo, imperando en las esferas oficiales la negligencia y el descuido que implican los hechos á que antes nos referimos.

ORGANILLOS Y SOMBREROS

Después de un breve eclipse, durante el cual los vecinos pacíficos de Madrid no los echaron de menos seguramente, han reaparecido en las calles de la villa y corte los tan acreditados organillos con su inevitable séquito de chiquillos, golfos y holgazanes. Sin duda creyó el alcalde que ya habíamos disfrutado bastante tranquilidad y nos contentábamos un poquito de jaleo. O tal vez la desahogada cohorte que acompaña á cada uno de esos instrumentos era necesaria para el ornato de la población. Porque indudablemente, al consentir de nuevo la libre circulación del organillo, algún fin se propone el señor marqués de Lema que á nosotros no se nos alcanza.

Lo único que vemos son los perjuicios y molestias que los organillos ocasionan al vecindario, de los que tal vez es el menor el impedir todo trabajo intelectual. Porque los organillos fomentan la mendicidad y la vagancia; por que con pretexto de ellos pasan el día holgando sifitos moestones, que van perdiendo así la afición ó el costumbre del trabajo y adquiriendo ó aumentando la de la taberna; por que, distraído al transcurso con su música, favorece el hurto. Al rededor del organillo se agrupa siempre toda la granjería cuantos robos y delitos de otra índole se comierten á compás de la mazurka ó el tango de la última zarzuela estronada? Indudablemente, el señor marqués de Lema ha visto esto, como lo ve todo el mundo, por eso se nos ocurre preguntar qué clase de beneficio podrá ocasionar la autorización que compensen los perjuicios señalados y aun muchos más. Y sería de desear que se explicasen esos beneficios, ó de no existir, se restableciese la prohibición que elogiaba todo el mundo.

Sin duda por no ser menos que el señor marqués de Lema, el conde de San Luis quiso deshacer otra medida buena. Ayer apareció en todos los periódicos la noticia de que se consentían los sombreros de seña en el circo. Y por la noche, efectivamente, en los palcos y sillas de Parish, colocados sobre encantadoras cabezas á quienes más perjudican que favorecen, se veían muchos de esos enojosos adornos.

Es decir, que cuando iba entrando en nuestras costumbres el desterrar del teatro los antipáticos sombreros, viene el gobernador á interrumpirla autorizándolos. Forzosamente tenemos que protestar de esa autorización cuantos aplaudimos el acuerdo del Sr. Lacierva. Mucho más que al uso sigue muy de cerca el abuso, y si no se revoca la disposición gubernativa es seguro que pasará de los circos á los teatros, y para el próximo invierno volveremos á padecer los monumentales artefactos como si el señor Lavierna no hubiese sido nunca gobernador. Los sombreros se alegrarán, sin duda; pero el público de buena fe, lo sentirá.

Esto aparte de que, contra lo que el gobernador dice, en los circos incomodan también los sombreros, impidiendo ver la pista con comodidad. Y mucho más cuando algún trabajo se realiza en el escenario. De aquí que tampoco comprendamos las ventajas de la autorización concedida por el conde de San Luis.

Ojaro está que ni por lo de los organillos, ni por lo de los sombreros, empeorarán los cambios ni se suscitará ningún conflicto internacional. Pero no por eso son menos censurables ambas medidas; porque demuestran que, siendo difíciles de establecer las costumbres buenas, lo son mucho más cuando á las autoridades les falta tiempo para deshacer lo bueno que dejaron hecho sus antecesores.

MAURA Y VILLAYERDE

Con motivo de los rumores de aproximación entre los Sres. Maura y Villaverde, escribe anoche La Epoca:

«La Correspondencia de España ha recogido determinados rumores relativos á la existencia de corrientes de inteligencia y aproximación entre los Sres. Maura y Villaverde, y el Heraldo toma pretexto de esos informes para censurar duramente al expresidente del Consejo.»

Ignoramos el origen de esos rumores; pero desde luego podemos afirmar que el Sr. Maura no ha pensado en modificar el Gabinete, que, como reconocía anteañoche El Obrero, ha salido de las Cortes más fuerte que cuando se presentó á ellas; y que las inteligencias y aproximaciones no pueden referirse á materia alguna política, puesto que el Sr. Villaverde ha declarado con repetición que continúa en el partido conservador y sigue formando parte de la mayoría.

La única diferencia entre ambos ilustres políticos referirse á detalles del programa económico, y claro es que si esa diferencia desaparece y se llega á soluciones de armonía, podrá ser más fácil en ese terreno la labor parlamentaria, y aun se habrá robustecido más la situación.

Por esto se explican las censuras del Heraldo.

Como un diputado preguntara hoy al presidente del Consejo si existían esas «corrientes de aproximación» de que habla la prensa, contestó el Sr. Maura:

«Por mi parte, no solo hay corrientes, sino mares.»

LA SEMANA SANTA EN ROMA

A pesar de que desde la entrada de las tropas italianas en Roma el año 1870, las fiestas de Semana Santa han perdido mucho de su esplendor en la Ciudad Eterna, todavía es considerable el número de extranjeros que acuden allí á presenciar aquellas sagradas ceremonias, y sobre todo, á escuchar la admirable capilla Pontificia, cuya música, especialmente el Miserere, es lo más bello que se ejecuta en la cristiandad en esta época.

El domingo de Ramos se celebra con gran solemnidad, en la Basílica de San Pedro, la tradicional procesión de las Palmas, distribuyéndose en la sacristía pequeñas ramas

de romero bendito á cuantos fieles lo solicitan.

Después de la bendición de las palmas empieza la procesión, abriendo la marcha los cantores, que llevan sotanas y capas roadas, siguiéndoles los seminaristas, los beneficiados de la Basílica, los canónigos con su esclavina de piel blanca sobre el morado manto, y, por último, un cardenal vestido con casulla blanca ricamente bordada de oro, una de las joyas del Tesoro de San Pedro.

Todos los asistentes á la procesión llevan palmas, y entre éstas hay algunas de gran lujo, que Su Santidad regala después á las personas á quienes distingue con particular afecto.

La procesión atraviesa el templo y sale al otro lado de la puerta central, la cual se cierra inmediatamente, en tanto que se cantan himnos de alegría para simular la ovación tributada á Jesucristo en Jerusalén.

Cuando la procesión quiere volver á penetrar en el templo después de dar una vuelta por el ancho vestíbulo de piedra, el subdiácono que lleva una gran cruz de madera (hucra, naturalmente) da con ella tres golpes á la puerta, la cual se abre entrando la procesión y renovándose los himnos de alegría y el Hosanna!

El oficio de Tinieblas se celebra el Miércoles, Jueves y Viernes Santo, á las cuatro de la tarde, con gran solemnidad, en todas las iglesias de Roma, y en San Pedro, especialmente.

Antes de 1870, esta ceremonia se verificaba en la Capilla Sixtina, en presencia de Su Santidad; ahora tiene lugar en la Basílica, en la capilla llamada de los Santos Proceso y Martiniano.

Las Tinieblas recuerdan los funerales de Jesucristo, y todos los sacerdotes oficiantes van vestidos de negro. Las grandes volas del altar son de cera amarilla; el crucifijo está cubierto por un paño morado, y en el lado de la Epístola se vé el gran candelabro triangular, que lleva 16 cirios encendidos.

A la terminación de cada versículo se apaga un cirio, para simbolizar el abandono de los discípulos de Jesús. Sin embargo, queda un solo cirio encendido, imagen de la Virgen Santísima, que jamás abandonó á su Divino Hijo.

Antes también de 1870 era una ceremonia tan solemne como conmovedora el Lavatorio que se verificaba el Jueves Santo en San Pedro, lavando el Papa los pies á trece sacerdotes y sirviéndoles después la cena. Cada sacerdote, que por lo general se elegía entre los extranjeros pobres, iba vestido de blanco con túnica y amplio capuchón y llevaba la pierna derecha desnuda.

El Papa, después del Lavatorio, entregaba á cada uno de estos sacerdotes dos medallas, una de oro y otra de plata. Su Santidad, al quitarle el delantal que se había ceñido, á imitación de Jesucristo, para la ceremonia del Lavatorio, se lavaba las manos con agua que vertía el más noble de los patrios romanos, distinción que se consideraba como un honor señaladísimo. El decano de los Cardenales Obispos era el encargado de presentar al Pontífice la toalla para secarse las manos.

La cena ofrecida á los mismos 13 sacerdotes después del Lavatorio, se servía en una sala contigua á la Basílica y se componía de platos exquisitos. El Papa servía tan solo el primer plato y el primer vaso de vino, distribuyendo después numerosas gracias é indulgencias especiales.

Un espectáculo que inspira aún gran interés es la lavanda del altar mayor de San Pedro. Verifícase á las siete de la noche, después del oficio de Tinieblas, y es por demás imponente, pues la inmensa Basílica, sumida en la obscuridad, está tan solo alumbrada por algunos blandones, colocados de trecho en trecho en el suelo, sobre tripodes de hierro, decoración tan fantástica como lúgubre.

Los sacristanes empiezan á quitar los paños de altar, y en una mesa próxima se hallan colocados siete vasos de agua y vino y dos grandes jofainas de plata, conteniendo la una siete paños blancos, y la otra siete esponjas.

Precedidos del subdiácono que lleva la cruz, los canónigos se adelantan hacia el altar mayor, llevando todos en la mano un hisopo, y van seguidos por el decano de los canónigos, vestido de pontifical.

Después de rezar breves momentos al pie del altar, todos se levantan y suben los escalones. Un diácono presenta al decano y á seis canónigos los siete vasos desiertos, en los cuales humedecen el hisopo, que como hemos dicho, llevan en la mano, y cada uno vierte algunas gotas sobre el blanco mármol del altar.

De seis en seis repiten los canónigos esta ceremonia, é inmediatamente el decano, asistido por seis canónigos, limpia el mármol con las esponjas y después lo seca con los paños. Durante esta ceremonia, una larga hilera de prelados rodea el altar mayor llevando en la mano altos abanicos de pluma y volviendo todos á la sacristía en una procesión silenciosa, lúgubre y hasta fantástica.

En la ciudad de Roma, á no ser en las iglesias, la vida presenta su aspecto ordinario,

pues circulan libremente á todas horas carruajes y tranvías. El mundo elegante se congrega el jueves por la tarde en San Pedro, y como la Basílica es inmensa, y por ella se circula libremente, más parece en aquel momento un paseo que un sitio de oración y recogimiento. Ocioso es decir que en la escalinata de San Pedro esperan los elegantes romanos el desfile de tanta belleza femenina como en aquel día acude á la primera Basílica del mundo.

Las personas piadosas se dedican en esos días en Roma á adorar las sagradas reliquias de la Pasión, que allí se encuentran en gran número; el pedazo mayor que existe de la cruz, un trozo de la columna de mármol en que estuvo atado Jesucristo, sagrada reliquia que sólo un día al año es permitido á las mujeres entrar á adorar; algunas espigas de la corona del Señor, etc., etc., y sobre todo la célebre «Scala Santa» que subió Jesucristo al ir á casa de Pilatos, y cuyos escalones, forrados de madera, á fin de no ser tocados por los fieles, suben éstos de rodillas, devoción que se practica el día de Viernes Santo especialmente, y que es uno de los votos que todo buen romano se cree obligado á ofrecer y á cumplir.

La guerra

Captura de un barco japonés.

San Petersburgo 2.—Se ha recibido un despacho oficial del almirante de la escuadra de Port Arthur, que dice lo siguiente:

«Nuestra escuadra salió reunida de este puerto el día 26 con dirección á las islas Niactas.»

A las once de la mañana vimos desde el Novik á un vapor que remolcaba á un juncó chino, y que sólo se detuvo cuando sonó un segundo cañonazo, disparado desde el torpedero Vuimalteni.

El misterioso barco era el vapor japonés Zanemaru.

A bordo de él iban 10 japoneses y 11 chinos, que llevaban diversos papeles, telegramas y planos, amén de dos minas submarinas.

Recogimos á bordo á los tripulantes. Remolcamos el vapor y lo echamos á pique.

El Novik y los torpederos que habíamos destacado se reunieron en seguida al grueso de la escuadra y juntos regresamos tranquilamente á Port Arthur.»

Fuerzas rusas en Manchuria.—Japoneses desembarcados

San Petersburgo 2.—El 28 de Marzo había en Manchuria 170.000 infantes, 17.000 jinetes y 256 cañones.

A fines de Junio se habrán aumentado dichas fuerzas con 130.000 infantes, 30.000 cañones y 250 cañones.

Los japoneses no han desembarcado todavía más que 80.000 hombres.

En Niu-Chuang

Londres 2.—Ayer llegaron á Niu Chuang los generales rusos Kindralovitch, Gestroff y Lutchkevski.

Cada uno de ellos manda una división, que suman 36.000 hombres, los cuales se hallan á menos de 15 millas de Niu-Chuang.

Se espera al general Karopatkina.

Choque entre avanzadas

Pris 2.—La Agencia Rusa telegrafía desde San Petersburgo:

Día 31 en Taitohien, á 20 kilómetros de Patechin, hubo un encuentro entre una avanzada de cosacos que practicaba un reconocimiento y otra avanzada de infantería japonesa.

Resultaron un oficial y diez soldados japoneses heridos, un cosaco herido y dos caballos de éstos muertos.

Refuerzo de torpederos

San Petersburgo 2.—Desfilando al deseo expuesto por el almirante Makaro, se enviarán á Port Arthur 18 torpederos.

Sumaria á un marino

San Petersburgo 3.—Desde hace veinticuatro horas no se tiene ninguna noticia del teatro de la guerra.

Parece que será sumariado el comandante del acorazado Boyarin, que había abandonado dicho buque sin tratar de ponerlo á flote.

BALANCE DEL BANCO

Ho aquí las principales diferencias del balance de esta semana, comparado con el de la anterior.

En el activo: El oro ha aumentado 181.109 pesetas en las cajas centrales, y 942.413 en poder de los corresponsales y agencias del Banco en el extranjero. Las garantías en plata han aumentado también millón y medio.

Los descuentos comerciales figuran con aumento de más de tres millones; las cuentas de crédito con baja de un millón, y los créditos y préstamos con garantía 300.000 pesetas.

En el pasivo: La circulación de billetes ha aumentado cinco millones; las cuentas corrientes han disminuido 16 y medio millones y 700.000 pesetas los depósitos en efectivo. Los dividendos, intereses y demás obligaciones á pagar en el día han aumentado próximamente la misma cantidad, 16 millones.

El efectivo del Tesoro, que en el anterior balance ascendía á 88'32 millones, se ha elevado á 97'59 millones. Cuenta además el Tesoro para sus

atenciones ordinarias con 54'07 millones, de los cuales 14'98 son en oro. Per cuentas diversas figuran 18'70 millones, con aumento de 9'37 millones. Las ganancias realizadas por el Banco en la semana ascienden á 4'35 millones.

EL VIAJE REGIO

En Barcelona

Varias noticias

Barcelona 2.—La estación de la calle de Aragón y el cruce del paseo de Gracia, donde se apartará el Rey, se están engalanando santamente.

El rector de la Universidad, Sr. Rodríguez Méndez, ha convocado para mañana al claustro con objeto de ponerse de acuerdo en los detalles del recibimiento.

Además de los aparatos telegráficos, se montarán estaciones telefónicas urbanas é interurbanas en el palacio de la Capitanía para servicio del Rey, y en la Diputación para los ministros.

Se anuncia que vendrán á saludar al Monarca los Obispos de Tarragona, Vich, Girona, Seo, Lérida, Tortosa y Solsona.

El programa oficial

Barcelona 2.—El programa oficial de los festejos que está acordado es el siguiente, aunque sujeto á las modificaciones de última hora:

Día 6.—Entrada de la comitiva regia. En seguida se celebrará el Te Deum. Se da por seguro que el Rey entrará á caballo por el centro del paseo de Gracia, solo, y bastante delante del resto de la comitiva.

A las tres de la tarde, recepción en la Capitanía general, asistiendo los elementos oficiales y cuerpo consular con señoras.

A las seis y media, salva en la iglesia de la Merced, á la que concurrirá la nobleza. Por la noche, D. Alfonso invitará á comer á las autoridades, yendo después á visitar el Fomento del Trabajo Nacional.

Día 7.—Por la mañana, visita á varias fábricas, incluso la fundición de Masriera, donde se celebrará una Exposición de Pintura y Escultura.

A las dos y media de la tarde, recepción de alcaldes en la Diputación. Seguidamente excursión al monte de Tibidabo por el ferrocarril funicular.

Por la noche, función en el teatro Principiá ó en Romea.

Días 8 y 9.—Se invertirán en hacer una excursión á varios pueblos de la provincia de Gerona.

Día 10.—Excursión á Montserrat, donde revisará el Rey á 7.500 individuos de los somatenes.

Día 11.—Visita al puerto y á La Maquinista Marítima y Terrestre.

Por la tarde fiesta de Polo Club. Después visita á la Casa de Maternidad y al hospital Clínico.

Se terminará el día con una función de gala en el Liceo.

Días 12, 13 y 14.—Se invertirán haciendo excursiones á Tarrasa, Reus, monasterio de Poblet, Lérida y Manresa.

Día 15.—Expedición á la comarca agrícola de Vilafranca del Panadés.

En San Sadurn de Noya ofrecerán á don Alfonso un banquete las entidades agrícolas de aquella población.

Día 16.—Expedición á Sabadell y Tarrasa.

Por la noche recepción en la Casa Lonja.

Día 17.—Se embarcará por la mañana con rumbo á Baleares.

El Obispo de Vich y el viaje regio.

He aquí los principales párrafos de la Pastoral del doctor Torres y Bages, Obispo de Vich, acerca del viaje de S. M. á Cataluña:

«Es cierto que el divino legislador que asentó la sociedad sobrenatural de la Iglesia sobre roca firme, asegurando que nunca prevalecerán contra ella las puertas del infierno, dejó la organización de la sociedad política, ósea de los Estados, entregada á las disputas de los hombres; pero al mismo tiempo mandó la justa obediencia y el racional respeto á la potestad civil, enseñando, por boca del apóstol San Pablo, que quien resistiere á las órdenes de dicha Potestad, resistiere á las órdenes divinas. Por eso, la Iglesia nuestra madre, en todas las épocas, en todos los países y en todos los regímenes políticos, guarda la mayor consideración y profesa amor sobrenatural, porque el amor es la sustancia de toda la ley cristiana, á los magistrados supremos y principales que rigen todos los pueblos, y singularmente á los príncipes cristianos.

Así, Nos, sabiendo de público que S. M. el Rey D. Alfonso XIII (q. D. g.) ha manifestado que visitaría algunas poblaciones de esta nuestra diócesis en su próximo viaje á Cataluña, hemos querido recordar de una manera brevísima la doctrina de la Iglesia sobre la dignidad de la potestad civil y el respeto y consideración que los cristianos deben prestarle, á fin de que, no solamente guarde la reverencia y las atenciones que le corresponden por su calidad de supremo magistrado de todos los pueblos españoles, que de esto estamos seguros por la morigeración y buena crianza de nuestros fieles diocesanos, sino que principalmente para que procure todos ellos, siguiendo las tradiciones apostólicas y las enseñanzas de la Iglesia, rogar á Dios para que asista al joven Monarca y le dé fuerzas espirituales y corporales y los dones de prudencia y de consejo para regir con equidad y justicia los diferentes pueblos que forman la Monarquía española.»

Los republicanos de Madrid.

En el Circulo republicano de la calle de Poncejos reunióse anoche los grupos que componen la federación revolucionaria.

Acordaron felicitar á los Sres. Lerroux y Junoy, como igualmente á los republicanos catalanes por su actitud ante la visita del Rey á Cataluña.

También acordó celebrarse un mitin el mismo día que se celebren en Barcelona los cuarenta años.

En Córdoba.—Una reunión

Córdoba 3.—Esta noche se ha reunido

en el Gobierno civil las autoridades, representaciones de todos los elementos de la población y periodistas locales y correspondientes.

El gobernador dió á conocer el telegrama del Gobierno señalando el 7 de Mayo para la llegada del Rey, aprobando en principio el programa acordado en la sesión anterior.

Los reunidos decidieron que el almuerzo con que se obsequie á S. M. sea en las Ermitas, á cuyo efecto se levantará una amplia tienda de campaña en el sitio conocido por «Sillón del Obispo», que ofrece un magnífico golpe de vista del panorama.

El gobernador y el alcalde han examinado ya el recinto de la estación para introducir las variaciones que sean necesarias para el mejor orden de la comitiva regia.

El último acuerdo ha sido nombrar una junta de festejos que realice el programa ya sometido á la definitiva aprobación del Rey.

La Real Sociedad Filarmónica Eduardo Luena, que se honra con tener por presidente honorario al Monarca, ha acordado recibirle con los honores correspondientes y amenizar el banquete tocando piezas escogidas.

En Granada.—Mensaje al Rey.

Granada 2.—En la sesión celebrada hoy el Ayuntamiento propuso al envío de un Mensaje de adhesión al Rey, como testimonio de entusiasmo por la noticia de su venida á esta capital.

El acuerdo se adoptó por mayoría, pues los concejales republicanos votaron en contra.

En honor de España

Paris 2.—Tres acorazados de la escuadra francesa del Mediterráneo irán á Barcelona el día 5 para hacer homenaje al Rey de España durante su permanencia en la ciudad condal.

CONGRESO marítimo internacional DE LISBOA

El próximo Congreso marítimo internacional de Lisboa se verificará en el mes de Mayo, bajo la presidencia del rey de Portugal.

La apertura será el 22 de dicho mes, en presencia del rey y del gobierno portugués. Organízase en Lisboa varias fiestas en honor de los congresistas, y se concede mucha importancia á la labor de éstos, por el sinnúmero de interesantes trabajos que en él han de discutirse.

ASAMBLEA REPUBLICANA

Llegada de diputados

Pontevedra 2.—Ha comenzado la Asamblea regional republicana. Pasan de cien las representaciones personales.

Fue elegido presidente D. Antonio María Lusa, presidente del Comité provincial de la Coruña y primer teniente de alcalde de aquel Municipio.

Se han presentado numerosas proposiciones relativas á las subsistencias, al caciquismo, cuestiones sociales, enseñanza y sanidad.

Nombráronse comisiones para que dicta minon.

La Asamblea levantó su reunión para salir á esperar á los Sres. Azcoárate, Nongués, Morayta y Morote.

A la llegada de éstos, los andenes de la estación estaban llenos.

Se dispararon cohetes y bombas, tocó la música la Marsellesa y fueron vitoreados la República y Salmerón.

El Sr. Azcoárate y los demás diputados republicanos, seguidos por una gran muchedumbre que entonaba á coro la Marsellesa, y en tanto que la música tocaba el Himno de Riego, llegaron al hotel Iberia, en donde se hospedaron.

Los nutridos grupos que invadían la calle de Oliva pidieron que hablara el Sr. Azcoárate.

Este saludó á Pontevedra y á Galicia en nombre de los diputados de la minoría republicana, que, aunque alojados de esta región, conocen sus aspiraciones contrarias al caciquismo; y terminó recomendando á los grupos que se disolvieran ordenadamente y dando vivas á la Unión republicana, á Salmerón, á Galicia y á Pontevedra.

El Sr. Azcoárate fue aplaudido y vitoreado. La banda popular, el coro de la Juventud republicana y el Orfeón Artístico ha obsequiado esta noche á los forasteros con una serenata.

FERIAS Y FIESTAS

En Sevilla

Sevilla 2.—Raina mucha animación y extraordinaria alegría.

El programa de las fiestas comenzará con la inauguración de una *hermesse* de cigarreras.

En el despacho del gobernador civil se han reunido las autoridades y representantes en Cortes, con objeto de tratar del viaje regio.

Se acordó que una comisión de autoridades forme el próximo lunes el programa de festejos.

En Murcia.—Banquete á Benlliure.

Verbenas.

Murcia 2.—Hoy al medio día han sido obsequiados con un banquete por el senador D. Joaquín García, en su pintoresca finca Torre del Cazador, Mariano Benlliure con su hermano y los periodistas madrileños.

El acto ha resultado una fiesta gratísima.

Esta noche, inauguración de las fiestas profanas, se ha celebrado una magnífica verbena en las calles de Trapería y Platería.

La iluminación general está constituida por arcos de luces de gas y focos eléctricos, y las fachadas de las casas aparecen adornadas é iluminadas caprichosamente.

Llama la atención, por la originalidad del procedimiento, la fachada de una confitería totalmente reubierta con un enrejado de cientos de farolillos que son cascarones de huevos.

La animación ha sido grande toda la noche.

Mañana temprano saldrá la cabalgata titulada «El bando de la Huerta».

LOS SUCESOS DE SESTAO

Detalles.—La conducta de los forales.—Los heridos.—Mitu de protesta.

Milbao 2.—Durante todo el día se han cometido en Bilbao los graves sucesos ocurridos ayer en Sestao. Hay referencias para todos los gustos.

Sábese que en Barcasido, Bilbao y Brando se habían reunido cientos de librepensadores y de libertarios para promover un conflicto.

Está comprobado que los guardias forales hicieron fuego cuando se vieron agredidos.

Al cabo de esta fuerza le rompieron á pedradas el cerrojo del Mañisor que llevaba en las manos.

Durante el asedio, que de tal modo calificábase, dispararon los forales unos 160 tiros. La joven Emilia Gutiérrez resultó herida en una pierna, ingresando en el hospital de Bilbao. Sigue grave: será necesario amputarle la pierna lesionada.

Los cinco forales estuvieron á punto de ser víctimas del lynchamiento, y se elogió su serenidad, que durante tres horas supo tener á raya á los amotinados, cuyo número pasaba de 1.500.

Hoy la población de Sestao se halla tranquila.

El fiscal de la Audiencia y el juez de Balmaseda se han trasladado á Sestao para practicar diligencias. Se ha comprobado que se hicieron muchos disparos contra los forales.

Hay cuatro detenidos, que han sido conducidos de madrugada á la cárcel de Balmaseda.

Mañana celebrarán los libertarios un mitin en Sestao para protestar de la conducta de los forales.

Reforma de los aranceles

Información pública

En la Gaceta de hoy se inserta la siguiente importante disposición:

«El transcurso de doce años, desde que entró en vigor el régimen arancelario, es parte á que sus clasificaciones y derechos no correspondan ya en muchos casos á las actuales necesidades de la producción y del comercio nacionales.

La Junta de Aranceles y Valoraciones se dispone, en cumplimiento de real orden de 24 de Marzo próximo pasado, á informar con la autoridad que la es propia acerca del procedimiento más eficaz para lograr la revisión del Arancel, y de las bases á que pudiera sujetarse, en su caso, una autorización legislativa para realizarla. Urgió por tanto, reunir desde ahora, para que su eficacia pueda ser desde luego más inmediata, cuantos datos é informes deban ser tenidos en cuenta para el estudio concreto de una reforma cuya trascendencia demanda que hayan tenido ocasión para hacerse oír todos los intereses nacionales á que afecte; y en su consecuencia;

S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer:

1.º Que durante el plazo de dos meses, á contar desde la inserción de esta real orden en la Gaceta de Madrid, se invite á las Corporaciones, Sociedades y particulares que desearan informar al Gobierno de S. M., á que remitan á este ministerio los escritos que estimen oportunos, expresándose taxativamente las modificaciones, adiciones ó supresiones que á juicio de cada informante debieran procurarse en la reforma arancelaria.

2.º Que todos los industriales, comerciantes ó particulares que hayan formulado instancias ó peticiones encaminadas á obtener la alteración de los textos ó de los derechos vigentes, se sirvan reproducir é incorporar dentro del propio plazo, siempre que subsistan las causas que antes motivaran tales indicaciones; y

3.º Que se inserte esta real orden en la Gaceta de Madrid á todos los efectos que en ella misma quedan indicados.

Madrid 2 de Abril de 1904.—Osm.

LOS TEATROS

En Novedades

EMILIO ZOLA O EL PODER DEL GENIO, melodrama en seis actos de D. José Fola Irribide.

Un poco tarde ha venido; pero, en fin, más vale tarde que nunca, dice el refrán, y así lo juzgó sin duda anoche el público al aplaudir con entusiasmo al capitán *Alfred David* (léase Dreyfus) y al padre que dióse orzulla al padre *Alfión*.

Con lo cual huelga decir que las desventuras del prisionero de la Isla del Diablo interesaron al poco exigente público de Novedades, quien, entre atronadoras ovaciones, obligó á salir innumerables veces á escena, al concluir cada acto, al autor del drama, D. José Fola.

La obra no está mal escrita; es un melodrama con todas las de la ley; y ganaría mucho, si desaparecieran ciertos detalles de mal gusto, innecesarios é irreverentes, como la aparición del Crucifijo.

Los actores interpretaron sus papeles llenos de buena fe; pero ¡ay! con marcado acento catalán. Merecen especial mención los lindos rostros de las actrices.

El decorado era en general muy vistoso, sobresaliendo la decoración que representa el despacho de Emilio Zola, de don Emilio, como le llamaban los personajes.

Al final fué muy aplaudida *La Marsellesa*.

El poder del genio dará buenas entradas al teatro de Novedades, y durará unos días en el cartel.... Es decir, si antes no mata el público á los actores que interpretan papeles de jesuitas.—I. S.

En Eslava

Inauguración de la temporada de zarzuela.

Por si eran pocos los teatros en que se cultivaba la zarzuela chica, anoche abrió sus puertas Eslava con una compañía de ese género.

El cartel no era muy nuevo que digamos; *La golfemia*, *La Macarena*, *San Juan de Luz*, *El puñado de rosas*, etc.

Lo que más gustó fué *San Juan de Luz*, por el cu cu cu que bailaron tres veces Julia Fons y la Ruiz Paris. Porque, eso sí, como mujeres bonitas, hay en la compañía de Eslava unas cuantas.

La compañía, aparte esto, es aceptable. Casals, el director, es un actor discreto; Gil, Hervás, Guerra, Lamas y otros actores, ya han sido aplaudidos en diversas ocasiones por el público de Madrid.

Anoche hubo también aplausos para todos. Que continúen en noches sucesivas es lo que hay que desear.

En Parish

Inauguración de la temporada.

En conjunto, la compañía con que inauguró anoche sus funciones el popular Circo de Parish, alcanzó un éxito completo. Todas las localidades se hallaban llenas, y aristocrática concurrencia ocupaba palcos y sillones.

En la primera parte se distinguió principalmente el trío Waná, que alcanzó ruidosos aplausos; el cómico Eugen Waldmann, ya conocido ventajosamente del público madrileño, y los dinamarqueses Colinda Lasse, que realizaron prodigiosos ejercicios de ciclismo en el escenario.

Durante el descanso pasaron por galerías y butacas el ruso Horold, el gigante más grande que se ha visto en Madrid, de facciones córicas y cuerpo proporcionado, y el enano Janos, de diminuta y ridícula presencia.

En la segunda parte fueron aplaudidísimos los Bozza Lullano, exóticos músicos.

les, y el clown Belling y su Augusto; pero el mayor éxito de la noche fué para el indio Thompson, que presentó cuatro elefantes amaestrados.

Estos ejecutan todo cuanto ya se ha visto hacer á dichos animales en otras ocasiones, y muchas cosas más, que parece imposible sean realizadas por elefantes.

Hay uno que enjabona y afeita, cobrando además como cualquier barbero bípodo. Otro viste de militar y toca el tambor, si no con arte, por lo menos con entusiasmo.

Todo Madrid ha de desfilir por el circo de la plaza del Rey para ver las habilidades que hacen los elefantes de Thompson.

Lo que no resultó fué el trabajo que realizó un individuo sobre el escenario. Pero la compañía es notable y la función resultó entretenida.

No se presenta mal la temporada.

En el Cómico

Refundida en un acto, se estrenó anoche en este teatro la viejísima *Mamizelle Nitouche*, que no gustó á los señores.

Entierro de la duquesa de Alba

A las siete de la mañana ha llegado hoy á esta corte, en el tren expreso de París, el cadáver de la duquesa de Alba.

En el mismo tren y acompañando el cadáver han venido los tres hijos de la duquesa, doña Sol, el duque de Alba y el conde del Montijo; sus hermanos el marqués de la Mina y el duque de Montellano; la duquesa de Tamames é hijos; los duques de Bivona, de Santo Mauro, Infantado y Medinaoili; condes de Torre Arias, Casa Sedano; condesa de Lobregat; marqueses de San Carlos, de Castelmoncayo, Castrillo é hijos, y los señores Méndez Vigo, Errazu, Oaadra, Urquijo (D. Adolfo y D. Julio), el capellán, el apoderado y otras personas.

La duquesa de Fernán-Núñez llegó ayer á Madrid.

En la estación del Norte había numerosas y distinguidas personas de la aristocracia.

En un tren especial fueron conducidos los restos mortales de la duquesa de Alba por la vía de circunvalación á la estación del Mediodía, en donde se cantó un responso, depositándose sobre el féretro las numerosas coronas que sus parientes y amigos dedican á la ilustre dama.

De la estación del Mediodía salió á las nueve menos cuarto de la mañana otro tren especial conduciendo hasta Torrejón de Ardoz el cadáver de la duquesa de Alba.

Desde Torrejón á Loeches, donde la casa de Alba tiene su panteón, la comitiva fúnebre se ha trasladado en carruajes dispuestos al efecto.

Ha presidido el duelo el duque de Osuna y Uceda, como jefe de la casa de Alba. También llevaba la representación del Rey, representando á la Reina iba el duque de Granada.

También ha asistido al fúnebre acto, representando á la Emperatriz Eugenia, el duque de Clero.

El panteón de la casa de Alba se encuentra, como es sabido, en el convento de religiosas dominicas que, bajo la advocación de Nuestra Señora de la Concepción, existe en Loeches.

Por escritura otorgada en Loeches á 23 de Noviembre de 1640, el conde duque de Olivares y doña Inés de Velasco, su esposa, fundaron en la villa el convento de Religiosas Dominicas, bajo la advocación de Nuestra Señora de la Concepción, dotándole con una renta de 7.000 ducados. En la escritura se reservaron el derecho de patronato y el de enterramiento para ellos y sus sucesores.

En el panteón de las monjas sujetas á clausura están depositados los restos de los fundadores, los de D. Enrique Felipe de Guzmán, marqués de Maltrana, un conde de Galve, un duque de Huescar y la duquesa de Alba doña Rosalía Ventimiglia, abuela del duque Carlos, padre del actual.

En el panteón que el conde duque de Olivares hizo construir para su enterramiento y el de sus sucesores, descansan los restos del conde de Galve, D. Enrique Stuart; los del conde de Alba, hermano de éste; D. Jacobo Stuart, padre del duque D. Carlos, y los de la esposa de aquél, la duquesa doña María Francisca de Sales Portocarrero, hermana de la Emperatriz Eugenia, que falleció, como es sabido, en París. El cadáver de doña María Francisca de Sales fué trasladado en 1882 á este panteón desde la ermita de Nuestra Señora de la Antigua, de Orrebancho, donde estuvo depositado antes, pues su madre, la condesa del Montijo, doña de Alba, condesa de Salazar, vendió la venta de aquella quinta, residencia suya, donde se celebraron tan famosas fiestas.

Para guardar los restos de esta duquesa, la Emperatriz Eugenia, que tan entrañable cariño profesaba á su ilustre hermana, hizo construir en París un rico mausoleo, el cual no ha podido colocarse aún en el panteón por no estar terminadas las obras que proyectó el arquitecto Mr. Ombrecht, y la parte decorativa, que fué encargada al Sr. Nicó.

No há mucho construyó el mismo señor Nicó el sepulcro del gran duque de Alba, que se encuentra en la iglesia de San Esteban de Salamanca, y está terminando actualmente para la villa de Montijo el panteón que ostenta la casa de Teba, donde se guardarán los restos de la ilustre condesa del Montijo, madre de la esposa de Napoleón III.

Otra dama ilustre de la casa de Alba, la duquesa Cayetana de Silva, figura interesantísima, descansaba en una de las Sacramentales de Madrid, la de San Isidro. Sus restos fueron depositados en un nicho alto, sobre cuya lápida se destaca el busto, en mármol, de la célebre duquesa.

El último duque de Alba falleció en el segundo entre los sucesores del insigne capitán que descansan en el panteón construido por el conde duque de Olivares. Sus restos ocupan el nicho tercero de los inmediatos al suelo, frente á la puerta de entrada.

El nicho de enfrente es el ocupado por el conde de Galve citado. A éste siguen los de la duquesa María Francisca de Sales Portocarrero y del duque Jacobo, abuelo del actual.

El panteón de la familia de Alba estaba antes en la histórica villa de Alba de Tormes.

DE PROVINCIAS

Regocijos salvajes

Málaga 2.—A pesar de haberse prohibido terminantemente, y de la vigilancia ejercida, se han hecho muchos disparos con bala para celebrar el toque de Gloria.

Los proyectiles han penetrado en muchas casas.

Una niña de doce años cayó atravesada por un balazo.

Se halla expirante en el hospital.

Ladrones en cuadrilla

Tomelloso 2.—En la pasada noche, una cuadrilla de ladrones ha intentado asaltar la finca de Miravete, próxima á la aldea de Ruidera, con el propósito de apoderarse de las mulas de la ganadería del Sr. Fernández.

Los mathecheros fueron rechazados por los dependientes de la fábrica de electricidad allí establecida.

Avisada por teléfono, acudió la Guardia civil de los puestos de Tomoloso y Argamasilla, logrando dar vista á un grupo sospechoso, contra el que disparó, sin lograr su captura.

Huelgas

Zaragoza 2.—Se ha agravado la huelga de carpinteros de la fábrica de Escoriaza.

Esta mañana hubo colisión, interviniendo la policía.

Se halla constituido el Juzgado por si se reproduce el conflicto de barberos y peluqueros.

Noticias de Santander

Santander 2.—Hoy ha entrado en el puerto el trasatlántico *Alfonso XIII*.

Procedente de Madrid ha llegado el gobernador, Sr. Pérez Moxo, que cesará en el mando el lunes, á fin de marchar á Cádiz, para cuyo gobierno civil ha sido nombrado.

Ha entrado de arribada el pailebot *Cadarsó*, de la matrícula de Villagorrea.

Salió el martes para Finisterre; pero un horrible temporal le ha obligado á dirigirse á este puerto, destrozadas las velas y rotos los palos.

Los tripulantes temieron que se deshiciera el barco.

Saltaron á los botes y fueron arrastrados por la corriente, estando próximos á perecer.

Les salvó la trainera *Carmen*, que salió en su auxilio.

Fiestas en Alcalá

Alcalá de Henares 2.—Se ha celebrado en la Plaza de Toros el festival presidido por las autoridades militares y el alcalde.

Terminada la parte taurina se verificó el carrousel por lanceos de la Reina, dirigidos por el teniente Gíol.

La precisión admirable de las maniobras ha sido premiada con reiterados aplausos.

Lo mismo las carreras de cintas que las de sacos, que han ejecutado los soldados del cantón, han resultado muy divertidas.

La tarde espléndida ha contribuido al éxito del espectáculo.

¿Suicidio en un convento?

Sevilla 2.—Desde un balcón de la calle del Sol, perteneciente al convento de las monjas Trinitarias, se arrojó al arroyo una joven de quince años, llamada Natividad González y Morales.

La infeliz suicida se produjo una herida en la cabeza y confusiones en todo el cuerpo. Su estado es grave.

En cuanto ocurrió el accidente, formáronse en el lugar del suceso numerosos grupos, compuestos en su mayoría por mujeres, que apedrearon el convento, atribuyendo el suicidio á los malos tratos sufridos por la víctima.

Esta ha declarado en la Casa de Socorro que se había caído del balcón.

Una hermana de Pérez Galdós

Las Palmas 2.—Ha fallecido doña Dolores Pérez Galdós, distinguida y virtuosa señorita, hermana del ilustre escritor de los *Episodios Nacionales* y del capitán general de Canarias.

Mañana se verificará el entierro. Enviarnos á nuestro insigne amigo don Benito Pérez Galdós y á su respetable familia el testimonio de nuestro pésame por la gran desgracia que les aqueja.

EN FRANCIA

CRISIS INDUSTRIAL Y OBRERA

Paris 2.—La difícil situación porque atraviesa la industria textil ha repercutido en el elemento obrero. Este, resentido de las difíciles condiciones económicas porque atraviesan los establecimientos en que trabaja, aparte de otros motivos de orden diferente, ha acudido ya á la huelga en diferentes sitios.

Ahora el fenómeno se revela con caracteres graves en el Norte de Francia, donde hasta 26.000 obreros han abandonado el trabajo, 3.000, en Lille; 15.000, en Roubaix, y 8.000, en Tournai.

Con este motivo tememos que ocurran graves desórdenes, en previsión de los choques que pudieran producirse al mando de sus movilizadas numerosas tropas al paso de sus respectivos generales.

Están llegando constantemente fuerzas de gendarmería procedentes de diversas partes de Francia.

Los ingleses en el Tibet

Hecho sangriento

Londres 2.—Las noticias que se reciben del Tibet dicen que la operación de Tuma, más que una batalla, fué una carnicería, y que los ingleses destrozaron totalmente á los tibetanos, á pesar de su heroísmo.

Contenares de indígenas armados con fusiles de chipa y sin ninguna noción militar, fueron ametrallados por los ingleses.

Quando la columna inglesa se convenció de que los tibetanos carecían de armas, cargó á la bayoneta, acuchillando á los que se retiraban.

El campo quedó materialmente cubierto de cadáveres amontonados, y fueron muy pocos los que consiguieron salvarse.

La noticia de tan sangriento hecho ha producido mala impresión, censurándose semejante acto de crueldad.

Los periódicos liberales atacan al gobierno por lo hecho en el Tibet, y recuerdan que la Constitución exige el consentimiento de ambas Cámaras para emprender operaciones militares en las fronteras de las Indias.

EL TIFUS

En los dos últimos días han ocurrido seis casos de tifus exantemático, en individuos que ingresaron inmediatamente en el hospital del Cerro del Pimiento.

Dichos atacados proceden de las calles del Rosario, Don Evaristo, Salitre, Tarragona y Malasaña.

El tifus exantemático ha habido en los tres últimos días una defunción en la calle del Conde Duque, núm. 7, y otra en la calle del Pez, núm. 11.

De fiebres tifoides hubo cinco, en las de Atocha, 20; Velázquez, 45; San Bernardo, 108; Rosas, 11, y paseo de las Yerseñas, 11.

El Parque Central de Sanidad Militar, ofrecido por el ministro de la Guerra, ha sido visitado y examinado detenidamente por el doctor Bejarano.

El material sanitario que lo forma es excelente, y se compone de una magnífica barraca y cuatro tiendas de campaña de 12 metros de longitud por cuatro de anchura, suficientes para alojar en cada una 20 enfermos, á sea un total de 100.

Dicho parque se instalará en la pradera del Cerro del Pimiento, al objeto de localizar y hospitalizar en él todos los casos que ocurran de la epidemia.

El gobernador ha impuesto dos multas de cien pesetas á dos médicos que no dieron

los correspondientes partes de estar asistiendo y á un tífico y á un varioloso.

UNA REFORMA

Muy hermosa es la que el director propietario de la Empresa anunciadora Los Tiroleses acaba de llevar á efecto en sus oficinas.

Lo mismo en los balcones de las mismas, donde se ostentan lienzos con figuras anunciadoras; que en la escalera de entrada, con espejos decorativos; que en la galería que sirve de vestíbulo, en la que se ven sus paredes cubiertas por magníficas lunas ornadas de pinturas; que en el pasillo que da paso al salón principal, en que se exhiben tapices primorosos, el golpe de vista, así como el buen gusto, llaman la atención del visitante.

Pero si todo esto es hermoso, en el salón principal es donde puede decirse que se ha efectuado un derroche de arte y de inteligencia.

Cubren sus paredes diversos tapices en que se representan *Un vendedor de flores* anunciando el buen tiempo; *Alzadoras de carteles* empleándose en esta operación anunciadora; *Vendedores de periódicos*, *Un grupo de transeúntes de la calle de Sevilla*, donde se instala desde larga fecha la valla anunciadora de dicha Empresa; *La publicación de la Bula*; *Un prigionero* como primitiva forma del anuncio, y *Un herrero golpeando sobre el yunque*, simbolizando la perseverancia vencedora de todo obstáculo. Los techos ostentan lienzos pintados al óleo, en que se figuran *El progreso* y *La locomoción* en todas sus manifestaciones.

Todas estas pinturas débense á los distinguidos artistas Sres. Lumbreras

EDICION DE LA NOCHE

La fiesta militar DE HOY

En los desmontes

Desde antes de las siete de la mañana comenzaron a llenarse las alturas inmediatas al Hipódromo de madrugadores ávidos de coger buen sitio desde donde presenciar la fiesta que iba a celebrarse.

En el Hipódromo

No madrugaron mucho menos los invitados a la fiesta. A las nueve de la mañana estaban ya llenas todas las tribunas, excepto la destinada al Gobierno, Oneros Colegiadores y Diputación Provincial, y en toda la mañana no cesó de afilar gente, que tuvo que colocarse donde buenamente pudo.

El altar

En el centro del Hipódromo, y en un templete primorosamente adornado, levantóse el altar bajo un dosel de raso azul florido, a cuyo frente campeaba un gran escudo con las armas de España.

Flameaban en las banderillas numerosas banderas de lanzas de Caballería, y alrededor, colocados artísticamente, veíanse cañones, fusiles, motonería de la que se usa a bordo, sables, faroles de situación, salvavidas, correderas, anelotes cabullería, aparatos telegráficos, teodolitos, banderas de señales y mil objetos más, que ofrecían hermosísimo conjunto.

El teniente de navío Sr. Obells y el de ingenieros D. Ramón Aguirre, encargados del adorno del altar, recibieron muchas y justas felicitaciones por el gusto y arte con que lo llevaron a cabo.

La Asamblea de San Fernando

A la derecha del altar había un espacio cercado y alfombrado con un hermoso tapiz, que ocuparon durante la ceremonia la Asamblea de la Orden Militar de San Fernando y el Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Los inválidos

El cuerpo de inválidos ocupó un espacio que, adornado con banderas del telegrafo internacional de señales, había delante de la tribuna regia.

El clero castrense

Inmediatos al altar se colocaron todos los individuos del clero castrense residentes en la corte, precedidos por el auditor y los tenientes vicarios de Guerra y Marina.

Las tribunas

Estaban adornadas con gran gusto y sencillez. De los antepechos pendían tapices con los escudos de Madrid y provincias.

A la derecha de la tribuna real estaban la del Gobierno, Oneros Colegiadores, Diputación, etc., y a la izquierda de la del Ayuntamiento y otra grande de invitados.

La concurrencia

Como ya decimos ha sido muy numerosa. En las tribunas del Gobierno y de los Oneros Colegiadores vimos las damas más hermosas y distinguidas de Madrid; y con fundadas modestias, con el público en general, vimos también a muchas de las que figuran en las listas de las fiestas de la buena sociedad.

Entre las personas que hemos visto del sexo fuerte, recordamos a los señores marqués de la Vega de Armijo, Martínez del Campo, general Duque de Baños, conde de Tejada, conde de Valdeosa, Urzúa, marqués de Portugal, conde de Romanones, marqués de Santibañez, Zavala, conde de Garay, Obispo de Salamanca, conde de la Habana, general Blanco, Anón, Santos Guzmán, Dato, Pardo, Urdiales, Cortezo, marqués de la Viesca, Calleja (D. Julián), Sánchez de Toza (hijo), Conde y Luque, Oñaveas (D. Emilio), Rolland, Castel, marqués del Vadillo, Alvarado conde de la Encina, Barnevo, Comyn, conde de San Simón, conde de Liniers, Molina y Molina, Hernández Prieta, Rivas (don Natalio), Bernard, Fernández de la Vega, Rincón, Ombraño, Bocherini, Cárdenas, conde de Peñalver, marqués de Torreagena, Rodríguez Requejo, Ayllón, Martín Sánchez, De Blas, Prast, Ovído, Mauri, Ruano, Prío Arroyo y Aldama.

Los niños de las escuelas

La representación de las escuelas y colegios ha sido verdaderamente numerosa y vistosa, llamando sobre todo la atención los niños de la escuela de Alfonso XII, fundada por la marquesa de Squilache, uniformados militarmente con trajes de la tela llamada kiki, que usan los ingleses para las tropas de sus colonias, y los del Asilo de San Bernardino, elegantemente uniformados y precedidos de la banda y bandera del benéfico establecimiento.

Los estudiantes

De los primeros en llegar al Hipódromo fueron los estudiantes, llevando los estandartes de las respectivas facultades y escuelas especiales; pero como fuera insuficiente para ellos el sitio que se les dio, pidieron a grandes voces se les concediera otro mejor. El general Tovar les dirigió la palabra, manifestándoles la imposibilidad de darles otro sitio por estar todo ocupado.

Dos o tres estudiantes saitan la barrera de madera que les separaba de las otras tribunas, y tras ellos saltaron todos los demás, invadiendo el sitio donde está situada la tribuna regia.

El comandante Sr. Ibáñez Marín logró que desalojaran las posiciones asaltadas y los situó frente a la tribuna del Ayuntamiento.

Como aquí tampoco se encontraron bien, volvieron otra vez frente a la tribuna regia, desfilando ya de mandaron a otro sitio. En esto llegó la Real Familia, siendo saludada por los estudiantes con estruendos vivas y aplausos, que se repitieron varias veces.

El primer en este sitio, muy pequeño, encontrábase bien los estudiantes, pues al nivel del suelo y teniendo delante todo el Estadio Mayor del Rey, no podían ver la ceremonia religiosa, y uno de ellos, D. Miguel Ramírez y Ramírez, del quinto año de Derecho, en hombros de sus compañeros y quitándose el sombrero dirigióse a S. M. la Reina, pidiéndole se designara a los estudiantes otro mejor.

La Reina, que celebró mucho la iniciativa de los estudiantes, habló con el ministro de la Gobernación, y éste, dirigiéndose a los escolares, les ofreció volverles dentro de la pista si querían, y allí fueron colocados definitivamente con gran contento de la bulliciosa y simpática juventud.

Llegan las tropas

Antes de las diez entra en el Hipódromo y se sitúa a la derecha del altar detrás del lugar asignado a la Asamblea de la Orden de San Fernando, una compañía de infantería de Marina al mando del capitán Sr. Topeta.

Poco después llega el 14º tercio de la Guardia civil, y desde este momento no cesan las tropas de cruzar el Hipódromo en todas direcciones para colocarse en sus respectivos sitios.

El Príncipe de Asturias manda la brigada de instrucción de caballería.

El espectáculo resulta muy hermoso. Los sonos de cornetas, clarines y místicas llenan el aire. La gente saluda las banderas que pasan, inclinándose ante ellas los estudiantes y obreros, y laten todos los corazones movidos de un mismo sentimiento de amor a la patria.

Cada regimiento ocupa el lugar que se le asignó de antemano. La infantería es numerosa, a derecha e izquierda del altar, dando frente a las tribunas; los reclutas que habían de jurar la bandera, frente a sus respectivos regimientos.

El Consejo Supremo.—Generales, jefes y oficiales

Puede asegurarse que, salvo contadísimas excepciones, han acudido de uniforme al acto de hoy todos los generales, jefes y oficiales del Ejército y de la Armada que no formaban con las fuerzas.

En el lugar destinado al Consejo Supremo de Guerra y Marina estaban los consejeros Sres. Pando, Franch, Charruca, Santiago, Bazán, Melguizo, Tello, Arriera, Montes Sierra, Herrera y muchos generales.

También estaba el capitán general Blanco.

Los de la laureada

En el mismo lugar estaban los siguientes señores ostentando sobre su pecho la honrosa cruz laureada de San Fernando: Coronel, Fernández Grande; tenientes coroneles, Brull y Robles; comandantes, López Pozas y Rodríguez Casademunt; capitanes, Martín Otero y Carillo; teniente de navío Arderius, y tenientes, Martín de Martín, Martín Maeso, Crespo y García.

El provisional de Puerto Rico

Hace su entrada en el Hipódromo con el regimiento Inmemorial del Rey, poco antes de las diez y media.

Anuncian su llegada los aplausos y vítores de la multitud que saludó la bandera, que, rodeada por los supervivientes del heroico batallón, marcha a la cabeza del citado regimiento.

La Real Familia

Antes de las once ya estaba en el Hipódromo S. M. el Rey, a caballo, con uniforme de capitán general de gran gala, con el Toisón de Oro, la banda de Carlos III, la placa de las cuatro órdenes militares combinadas y otras condecoraciones, y rodeado de su brillante Estado Mayor.

Colocase el Monarca frente al altar, y detrás, en primera línea, el ministro de la Guerra, el capitán general, Sr. Macías; el comandante general de Alabarderos, señor Pacheco, y el general Basarcan.

En segunda línea estaban los generales Weyler, Azcárraga, Ochando, Echagüe y Aznar.

Y detrás, jefes de las distintas armas y los agregados militares extranjeros.

A las once llegaron S. M. la Reina, la Princesa de Asturias y las infantas María Teresa e Isabel, a quienes acompañaban las señoras condesa de Bástago, condesa vinda de Toreno y marquesa de Motecuzza y los señores duques de Sotomayor y Vistahermosa y el general Polavieja.

Al pie de la tribuna fueron recibidas por los ministros, excepto el Sr. Mañá que llegó después y el Sr. Qama que estaba en el edificio de la duquesa de Alba; el alcalde señor marqués de Lema, el Obispo de Sión y el general Tovar con los militares que forman la comisión organizadora del festejo, los que entregaron a las egregias damas artísticos bouquets de flores con cintas de los colores nacionales.

La Reina iba elegantísima con un precioso vestido de seda con grandes flores negras brochadas, abrigo de terciopelo con pieles grises, manguito de la misma piel y sombrero de encajes blanco y negro combinados.

La Princesa de Asturias, sin abrigo, lucía precioso traje de pana gris con lunares blancos, con un sencillo cuello grande de encaje y sombrero de gasa blanca con encajes negros.

La Infanta María Teresa, tan modesta como siempre, lucía con gran gentileza un hermoso traje de seda gris con rayas blancas, llevando también cuello grande de encaje, y a la cabeza artístico sombrero de gasa y plumas blancas.

Y la Infanta Isabel, traje de pana morado claro con adornos de raso blanco, y a la cabeza llevaba preciosa toquilla gris perla con pasamanería de plata.

Un zaguano de Alabarderos ha dado guardia en la tribuna real.

Llegada de S. M.

A las once menos veinte minutos llega al lugar de la fiesta S. M. el Rey.

S. M. avanza lentamente precedido por los batidores de la Escorta Real y seguido de un brillante Estado Mayor, entre el que figuran los agregados militares de las embajadas y legaciones extranjeras.

Las tropas presentan armas, batan marcha las músicas, cornetas y tambores, y el público prorrumpe en vivas y aplausos.

El Rey viste de capitán general y luce sobre su pecho el Toisón de Oro.

S. M., con su Estado Mayor, se sitúa frente al altar.

En la tribuna regia se iza el pendón real y al mismo tiempo entra en ella la Real Familia.

Invasión

El público que ocupa el stand y los estudiantes que no pueden ver nada de lo que en el centro del Hipódromo ocurre, invade en alegre confusión este lugar.

Los estudiantes se acercan al sitio que ocupa el Rey y muy inmediatos a éste le vitorean con entusiasmo.

S. M. saluda emocionado. No sin algún trabajo se consigue replugar a los invasores, dejando libre el espacio que hay entre S. M. y el altar.

La misa de campaña

Un prolongado toque de corneta anuncia que va a dar principio el santo sacrificio. Los generales, jefes y oficiales que forman la Asamblea de San Fernando, desenvainan y tercián sus espadas.

El Obispo de Sión celebra la misa, asistido de dos capellanes. Junto al altar ocupa un sitio el Obispo de Sión, don Juan de la Habana, Sr. Santander. Dan la guardia al altar cabos de infantería de Marina.

Los supervivientes del batallón provisional de Puerto Rico, con bandera al frente, sitúanse a la izquierda del altar, inmediatos a los estudiantes, quienes al ver el simpático grupo prorrumpan en vivas y aplausos, que se prolongan largo rato y se repiten varias veces, al mismo tiempo que con sus banderas saludan al heroico batallón.

Las banderas militares tocan alegres composiciones. Al alzar resonan de nuevo en el ancho espacio los sonos de la Marcha Real. Rinde armas la tropa, arrodillanse muchos, inclínanse otros y todos elevan el corazón a Dios para pedirle por esta pobre patria.

Nueva irrupción

Terminada la misa, trátose de despejar el espacio que ocupa el público para dejar libre el sitio a fin de que pueda celebrarse la jura de banderas.

Los estudiantes se resisten a abandonar sus puestos. El general Echagüe logra vencerlos y los va replugando poco a poco, sin más auxilio que una pareja de la Guardia civil; pero cuando ya casi había conseguido dejar libre el espacio, surge una nueva invasión, a la que cesa gran trabajo oponerse.

Los estudiantes resisten a separarse de las inmediaciones del Rey. Por fin ceden quedando junto a S. M. los que conducen los estandartes y se consigue que se comprima un poco aquella gran masa de gente.

La jura

Entonces el general Echagüe, gobernador militar de Madrid, colócase en el centro de la gran esplanada, avanza el pendón morado de Castilla, cruza con él su espado el bizarrío general, y con voz realmente poderosa que llega clara a todas partes, pronuncia la fórmula del juramento:

«Juráis a Dios y prometéis al Rey seguir siempre a sus banderas y no abandonar al que os estuviere mandando en función de guerra o disposición para ella?»

Y miles de voces llenan los aires gritando: «¡Sí, juramos!»

Entonces el Obispo de Sión, colocado a la izquierda del general Echagüe, responde: «Por obligación de mi ministerio ruego a Dios, si cumplís lo jurado, que os lo premie, y si no, que os lo demande.»

Los abanderados de cada regimiento colocados frente a los reclutas, extienden las banderas; sobre ellas cruzan sus espadas los comandantes mayores de cada regimiento, y los nuevos soldados van besando uno a uno la cruz que forman espada y bandera y pasando bajo ella.

La ceremonia dura más de media hora. Durante ella las músicas militares ejecutan alegres piezas.

La imposición de la corbata de San Fernando

Terminada la jura vuelven las banderas a sus puestos. Suena un toque de atención. Las tropas presentan otra vez las armas, bate de nuevo la Marcha Real, prodúcese en el público un prolongado movimiento, y el Rey avanza gallardamente al galope de su caballo, seguido por el capitán general de la región, Sr. Macías, hasta el lugar que ocupa la bandera del provisional de puerto Rico.

Apósese ligero S. M., antes de que llegue nadie a tenerle el caballo, y toma la corbata de San Fernando, que dentro de un estuche forrado de raso blanco le ofrece el presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Inclínase la gloriosa bandera y el Rey prende en ella la honrosa insignia que atestigüa el heroísmo del batallón.

«Viva España!»—se grita entonces con entusiasmo.

«Viva España!»—repiten por todas partes. Dos de los soldados del Provisional entregan memoriales a S. M.

S. M. la Reina, sus angustias hijas y cuñada salieron del Hipódromo después de verificada la ceremonia de colocar la corbata de San Fernando a la bandera, que presenciaron subidas de pie en los sillones, siendo despedidas por el Gobierno, el gobernador, señor conde de San Luis, y el alcalde con los maceros del Ayuntamiento.

Lo mismo que a la llegada, su paso fué acogido con cariñosos vivas.

Los supervivientes del batallón

Forman un simpático grupo que atrae todas las miradas. Son ciento once.

Véase entre ellos gentes de todas las condiciones. Obreros del campo, artesanos acomodados, jornaleros, porteros del ministerio de la Guerra y de la Diputación, guardias de orden público, guardias civiles, bomberos. Muchos de ellos lucen sobre el pecho varias cruces ganadas en la guerra.

A su frente se halla el teniente coronel Sr. Lamadrill. Conduce la bandera el teniente D. Adolfo Arias Rivera.

Todos muestran en sus semblantes la emoción que les produce el acto.

Accidentes

Al finalizar la fiesta salían del Hipódromo, oprimidos del brazo los Sres. Urzúa y el director general de Comunicaciones señor Rondueles, y al llegar a la casilla del guardia oyó el señor Rondueles, víctima de un síncope, arrojándose en su caída al señor Urzúa.

El Sr. Urzúa auxilió inmediatamente a su acompañante, y ayudado por otras personas le entraron en la indicada casilla acostándole en la cama del guardia, donde convenientemente asistido por uno de los Cruz Roja y Sanidad Militar volvió de su desmayo, pudiendo regresar a casa en relativo buen estado.

También el concejal Sr. Mauri estuvo a punto de fracturarse una pierna, pues rompióse un banco sobre el que estaba subido, sufriendo una caída que por fortuna no tuvo consecuencias desagradables.

Varias señoras han tenido que ser asistidas de síncope sufridos a causa del exceso de calor.

El desfile

La gente abandona precipitadamente el Hipódromo para tomar posiciones a lo largo de la Castellana para presenciar el desfile.

Iguales vítores que a su entrada, saludan al Rey a la salida.

S. M. se cotoca en la Castellana, junto al paseo del Oisne. A su derecha, y en coche, se sitúa la Real Familia. Poco más allá el provisional de Puerto Rico.

Y después de no poco tiempo y trabajo para despejar el amplio paseo que invade el público sin dejar sitio para que pasen las tropas, comienza a la una el desfile, que termina mucho después de las dos, y con él la fiesta de hoy, que ha resultado hermosa y conmovedora por todo extremo.

El Rey en las Calatravas

Esta mañana, a las ocho y media, ha asistido el Rey a la fiesta religiosa celebrada en la Iglesia de las Calatravas por las órdenes militares.

Acompañaban a S. M. el Príncipe de Asturias y el duque de Sotomayor. El Rey, con todos los caballeros de las órdenes militares, recibió la Comunión pasual.

DE BARCELONA

Esperando al Rey.—Mitin anarquista

Barcelona 3 (420 tarde). Ha fundeado en esta puerto, procedente del Ferrol, el aviso Giraldá.

Esperábase mañana la fragata Numancia. En el expreso ha llegado el coronel de la Escorta Real Sr. Alvear. También ha llegado hoy de Madrid un tren especial, conduciendo caballos y palafreneros de la Casa Real.

Procedentes de Villafranca y de Villanueva, ha llegado el regimiento de dragones de Numancia.

Se ha recibido el itinerario oficial del viaje del Rey.

En Manresa se ha verificado la jura y bendición de los somatenes. Prestarán servicio en Monserrat durante la estancia de don Alfonso.

Se ha celebrado en el Trianon un mitin anarquista. Un orador, Eduardo Montero, dijo que no debía tocarse el viaje del Rey, a quien debía recibirse con...

El orador fué detenido, suspendiendo el mitin el delegado del gobernador.—Mencheta.

Barcelona 3.—En el teatro Trianon se ha verificado el anunciado mitin de Chamberlentos.

Después de pronunciarse varios discursos de subidos tonos, el delegado del gobernador ha suspendido el acto y detenido a uno de los oradores, produciéndose con esto un tumulto.—Fabra.

Brigas de guerra italianas

Roma 3.—Los cruceros italianos Varese y Umbria han zarpado con dirección a Barcelona.

Lievan la misión de saludar en aquellas aguas al Rey D. Alfonso XIII, en nombre del soberano de Italia.

Los holandeses en Sumatra

Amsterdam 3.—El diario Telegraph Colonne anuncia que las tropas neerlandesas se encuentran en Gajoelens, territorio de Atehin (isla de Sumatra), atrinchadas y en estado de defensa todas las aldeas.

Las tropas neerlandesas no vacilaron en el ataque, causando al enemigo 541 bajas, y teniendo, por su parte, tres muertos y 35 heridos.—Fabra.

En Servia

Belgrado 3.—Todos los oficiales del cuarto militar del Rey han sido relevados.

Existiendo, pues, la seguridad de que ninguno de ellos tomó parte en la conspiración contra el rey Alejandro, creése que no tardará en volver a Belgrado la mayoría de los representantes extranjeros.

Relieve de oficiales

Belgrado 3.—Todos los oficiales del cuarto militar del Rey han sido relevados.

Existiendo, pues, la seguridad de que ninguno de ellos tomó parte en la conspiración contra el rey Alejandro, creése que no tardará en volver a Belgrado la mayoría de los representantes extranjeros.

Relevo de oficiales

Belgrado 3.—Todos los oficiales del cuarto militar del Rey han sido relevados.

Existiendo, pues, la seguridad de que ninguno de ellos tomó parte en la conspiración contra el rey Alejandro, creése que no tardará en volver a Belgrado la mayoría de los representantes extranjeros.

SUCESOS

Atropello

Una jardinera atropelló esta tarde en la calle de Alcalá un ama de casa, que llevaba un niño en brazos.

Por fortuna, el niño ha resultado completamente ileso y la nodriza sólo con algunas heridas de escasa importancia en la cabeza y en la cara, de las que fué curada en la Casa de Socorro.

El conductor del vehículo fué detenido.

EL EMPERADOR GUILLERMO

Paris 2.—En los centros oficiales de Berlín se afirma que el Emperador, desde que le operaron, está mejoradísimo de su dolencia.

Los médicos más eminentes de Alemania aseguran que la afección no volverá a reproducirse.

Guillermo II está completamente sano de cuerpo y de espíritu, y así lo demuestra su programa del viaje a Sión.

Este es muy vasto, y no lo hubiese emprendido de no estar completamente curado.

Mesina 2.—El Emperador Guillermo ha llegado esta mañana a Giardini, cuya población le ha recibido con grandes aclamaciones.

El soberano alemán ha visitado Taormina.

Berlin 3.—Confírmase oficialmente el buen estado de salud del Emperador.—Fabra.

Tumulto en Marsella

Marsella 3.—En una reunión electoral se ha producido un violento tumulto, haciéndose numerosas disparos de revólver. Cinco personas heridas fueron llevadas al hospital.

Barcos rusos en Liebes

Liebes 3.—El crucero ruso Dimitri Donaskoy y los cazatorpederos Bedovoy y Bodoy saldrán mañana de este puerto.

En Bilbao

Bilbao 3 (2 t). Con gran solemnidad se ha verificado la jura de la bandera por los reclutas de los regimientos de Garielano y Arlabán.

El desfile de las tropas lo ha presenciado una numerosa concurrencia. Muchos balcones lucían colgaduras.—Mencheta.

A Barcelona

Mañana, en el expreso de Barcelona, marchan a dicha capital, con objeto de esperar al Rey, los señores marqués de Jorés de los Caballeros, condes de la Morriera y Villalonga y el Sr. Moreno Zuleta.

S. M. el Rey ha asistido, vistiendo uniformes de almirante, a la corrida de toros celebrada esta tarde.

Balance del día

Con la extensión debida nos ocupamos en otro lugar de la fiesta militar de esta mañana, a que han prestado su concurso los distintos elementos sociales, unidos por el sentimiento patrio que borra todas las diferencias.

S. M. el Rey, que ha dado muestras de una resistencia física extraordinaria, ha sido objeto de reiteradas manifestaciones de simpatía por la inmensa multitud congregada en la Castellana y el Hipódromo.

La concurrencia fué mucho mayor de lo que la comisión organizadora había calculado, produciendo esto en algunos momentos la confusión inevitable en tales casos. No ha habido, aparte de los leves accidentes de que damos cuenta, ningún suceso desagradable que lamentar.

Con una animación y alborozo que envidiarían los pueblos más prósperos y de más sana circulación monetaria, se ha inaugurado esta tarde la temporada taurina.

La bárbara fiesta sigue contando con el favor de gran parte de nuestro público, a pesar de la decadencia que, según los aficionados, en ella se advierte.

Mientras los toros se puedan seguir llamando fiesta nacional y la lotería constituya una importante fuente de ingreso para el Tesoro, no habrá que fundar grandes esperanzas en el progreso y regeneración del pueblo español.

La prensa de Barcelona, a excepción de La Publicidad y El Diluvio, republicanos, y La Veu de Catalunya, órgano de los regionalistas, trata estos días del viaje de S. M. a Barcelona, dedicando gran espacio a reseñar los preparativos que en la capital de Cataluña se hacen para recibir al Rey. La nota pesimista la dan únicamente los periódicos republicanos y el catalanista que hemos mencionado.

El Rey ha asistido a la corrida de toros de esta tarde.

La carencia de noticias en los centros políticos ha sido absoluta, no habiendo concurrido a sus despachos oficiales ni el presidente del Consejo ni el ministro de la Gobernación.

calculado, produciendo esto en algunos momentos la confusión inevitable en tales casos. No ha habido, aparte de los leves accidentes de que damos cuenta, ningún suceso desagradable que lamentar.

Con una animación y alborozo que envidiarían los pueblos más prósperos y de más sana circulación monetaria, se ha inaugurado esta tarde la temporada taurina.

La bárbara fiesta sigue contando con el favor de gran parte de nuestro público, a pesar de la decadencia que, según los aficionados, en ella se advierte.

Mientras los toros se puedan seguir llamando fiesta nacional y la lotería constituya una importante fuente de ingreso para el Tesoro, no habrá que fundar grandes esperanzas en el progreso y regeneración del pueblo español.

La prensa de Barcelona, a excepción de La Publicidad y El Diluvio, republicanos, y La Veu de Catalunya, órgano de los regionalistas, trata estos días del viaje de S. M. a Barcelona, dedicando gran espacio a reseñar los preparativos que en la capital de Cataluña se hacen para recibir al Rey. La nota pesimista la dan únicamente los periódicos republicanos y el catalanista que hemos mencionado.

El Rey ha asistido a la corrida de toros de esta tarde.

La carencia de noticias en los centros políticos ha sido absoluta, no habiendo concurrido a sus despachos oficiales ni el presidente del Consejo ni el ministro de la Gobernación.

Noticias teatrales

Zarzuela

Mañana, en la sección segunda se verificará en este teatro el debut de

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA

Sociedad anónima.—Capital social: 32.750.000 pesetas

Fábricas de hierro, acero y hojadelata en Baracaldo y Sextao

Ringete al cok de calidad superior para Bessemer y Martin-Siemens.

Hierros pudelados y homogéneos en todas las formas comerciales.

Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Troponas en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.

Carriles Vignole, pesados y ligeros para ferrocarriles, minas y otras industrias.

Carriles Phoenix ó Breca para tranvías eléctricos.

Viguería para toda clase de construcciones.

Chapas gruesas y finas.

Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.

Fundición de columnas, calderas para desplantación y otros usos y grandes piezas hasta 20 toneladas.

Fabricación especial de hojadelata.

Cubos y baños galvanizados.

Latoría para fábricas de conservas.

Envasos de hojadelata para diversas aplicaciones.

Impresión sobre hojadelata en todos colores.

Dirigir toda la correspondencia á Altos Hornos de Vizcaya.—Bilbao

CALDERAS LEINHAAS

Con circulación forzada de agua (Privilegio alemán, núm. 74.563)

La mejor caldera multitubular que existe

TRIENDO LAS VENTAJAS SIGUIENTES

Producción rápida de vapor.—Máximo de seguridad en el servicio.—Aumento de la potencia.—Producción normal, 22 hasta 23 kilogramos de vapor técnicamente seco por m² de superficie de calefacción y hora, con el mejor rendimiento posible del combustible.—Producción máxima de vapor hasta 30 kilogramos y más.—Deposición de las incrustaciones en forma disuelta, en sitios no perjudiciales.—Potencia máxima en el más reducido espacio.—La mejor caldera para la exportación.

Recalentadores Leinhaas

para temperaturas hasta 350 grados, con disposición para la mezcla íntima del vapor; pueden exponerse ó no á los conductos de aire caliente.—Se construyen estas calderas para una presión hasta de 21 atmósferas.

Las otras especialidades de estos talleres son: Instalaciones completas de Destilerías, Fábricas y refinerías de alcoholes, Fábricas de levadura prensada, Fábricas de cognac, Ladrilleros de vapor, Fábricas de curtidos, Fábricas de ácido acético, Instalaciones para la carbonización de la madera, Fábricas de glicerina, Destilaciones de resina, etc.

E. LEINHAAS, Freiberg (Sajonia).—Pídanse informes

PÍLDORAS Y JARABE DE BLANCARD

con iodo de hierro inalterable

CONTRA la anemia, la pobreza de la sangre, opilación, la escrófula, etc.

Exijase el producto verdadero con la firma Blancard y las señas: 40, Rue Bonaparte, París

Precio: Píldoras, 4 fr. y 2 fr. 25.—Jarabe, 3 fr

VINO NOURRY

DEPURATIVO Y FORTIFICANTE

Por su sabor agradable y su eficacia en los casos de Debilidad, anemia, linfatismo y enfermedades del pecho,

Sustituye con ventaja á las Emulsiones y al Aceite de Hígado de Bacalao

Olin y Gomar, París, y en todas las farmacias

WILSON, SONS & CO. LTD.

Comerciantes y propietarios de depósitos de carbón.—Oficina central en Londres.—Sucursales en Cardiff, Barry, Madaira, Las Palmas, San Vicente, Cabo Verde, Pernambuco, Bahía, Rio Janeiro, Santos, San Pablo, Montevideo, Buenos Aires, Rosario y Bahía Blanca.

Venta de carbón de las mejores minas de Cardiff, en piedra apartada y sin escoger y de carbón de cok de buena calidad.

¡GOTA, REUMATISMO! COLCHIFLOR

Preparado por la fórmula del Dr. DEBOUT y ESTREES, de CONTREXÉVILLE

Este medicamento preparado con las flores frescas del colchico, que se presenta en cápsulas exactamente dosificadas y de conservación perfecta, constituye el específico más heroico de la Gota y del Reumatismo.—Ensayado en la clientela de varios médicos ilustres, ha dado siempre resultados excelentes y constantes.

De venta en las buenas farmacias.

JACQUET FRÈRES EN VERNON (EURE)

Dinamos y motores eléctricos. Corrientes continuas y alternas

TRANSFORMADORES diferentes modelos hasta de 120 caballos, para cualquier industria

Medalla de Oro en la Exposición de París de 1900

Catálogos gratis á quien los solicita

Viñas franco-americanas

Cincuenta y dos variedades de viñas franco-americanas á vender ingratadas sobre los mejores injertos de aquellos reconocidos.

Los más resistentes á las tierras fuertes, á precios muy reducidos.

Ofrece cien mil pies de viñas de primera clase por el mes de Noviembre próximo, á diez francos el ciento sobre Riparia y once francos sobre Rupestris.

También vende LA SIN IGUAL, máquina para injertar, no desarmable y de fácil manejo, haciendo tres especies de injertos: roja, escarriñana e inglesa.

Precio del tamaño chico, 40 francos.—Id. del grande, 50 id.

Dirigir los pedidos al Sr. Laporte, quai Deschamps, 45, Burdeos (Francia).

TURBINAS AMÉRICA

Para saltos de todas las alturas y fuerzas

Las mejores turbinas para RENDIMIENTOS VARIABLES.—Eje vertical ó horizontal.—Construcción norteamericana.

Importante: Garantizamos que el rendimiento de nuestras turbinas, de 80 á 85 por 100, es SUPERIOR al de cualquier otro sistema en uso.

Algunas de nuestras grandes turbinas han excedido del 85 por 100 con menos de la plena admisión de agua, y han dado un término medio de más del 80 por 100 de rendimiento entre la mitad y la plenitud de admisión. Ninguna otra turbina ha obtenido semejante resultado, y desafiamos á que se nos pruebe lo contrario.

Estas TURBINAS se instalan con ó sin rejilla, y funcionan sin merced sin pérdida de rendimiento.—Las ruedas están fundidas de una sola pieza.—Sin engraves, sin entretornamiento, sin desgaste.—Grandes ventajas sobre todos los sistemas en uso.—Gran regularidad en la marcha.

Se sirven los pedidos con gran rapidez.

Respuestas y catálogo gratis.—Unico concesionario en toda Europa: Sloan et C., 17, Rue du Louvre, París

AGUAS DE VERIN MANANTIAL "SOUAS"

(Orense) No tiene similiares en España y son las más Alcalinas-Litínicas del mundo. Contienen en un litro de agua 0'081 gramos de Bicarbonato de litina. Sin rival para las **Vías urinarias, Cálculos del riñón, Hígado y Vejiga, Cólicos nefríticos y hepáticos.** Son EXCELENTEs como AGUAS DE MESA, puras ó mezcladas con vino. Dirigirse á la Sociedad Española de Droguaría General, en Vigo. Depósito en Madrid, **JACOMETREZO, 40, principal.**—Teléfono 886.—Venta farmacias. Botella de litro, UNA PESETA

Servicios de la Compañía Transatlántica

LINEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados, ó sean: 2 y 30 Enero, 27 Febrero, 26 Marzo, 23 Abril, 21 Mayo, 18 Junio, 16 Julio, 13 Agosto, 10 Septiembre, 8 Octubre, 5 Noviembre y 3 Diciembre: directamente para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE OUBA Y MÉJICO

Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz. Combinaciones para el litoral de Cuba, Isla de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacífico.

LINEA DE NUEVA YORK, CUBA Y MÉJICO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Coro, Caripano y Trinidad, con trasbordo en Curacao.

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE CANARIAS

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19 y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife, regresando por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio bimestral saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

LINEA DE TANGER

Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes. Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes agricultores é industriales que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

JARABE Y PASTA DE SAVIA Y PINO MARITIMO DE LAGASSE

Preparados con la SAVIA de PINO fresca. Cura resfriados, tos, gripe, bronquitis, dolores de garganta, ronqueras é influenza.—París, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias.

El Pectoral de Cereza del Dr. AYER.

Para Resfriados, Tos, Bronquitis, Mal de Garganta, Romadizo y Tisis Incipiente, no hay remedio que se aproxime al Pectoral de Cereza del Dr. Ayer. Calma la inflamación de la garganta, destruye las mucosidades irritantes, suaviza la tos y predispone al descanso. Como medicina casera para casos fortuitos y para el alivio y curación del garrotillo, tos ferina, mal de garganta y todos los desarreglos pulmonales á que están expuestos los jóvenes, es de un valor terapéutico inapreciable.

El Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

Medallas de Oro en las Principales Exposiciones Universales. Las Píldoras del Dr. Ayer son Purgantes.

Regenerador de la sangre

Hierro de Leras

Este ferruginoso es el único que encierra en su composición los elementos de los huesos y de la sangre: es sumamente eficaz contra la anemia, el empobrecimiento de la sangre, los colores pálidos, ojos blancos é irregulares de la menstruación. Se soporta siempre bien, por lo que se receta con frecuencia á las doncellas, recién casadas y niños delicados.

En París, 8 Rue Vivienne y en todas las farmacias.

TODO EL MUNDO puede preparar por sí mismo su limonada purgante CON EL POLVO DE ROGÉ

—Aprobado por la Academia de Medicina de París—Disuélvase el contenido del frasco en media botella de agua. Casa L. Frère, 19, rue Jacob, París

Emplastos porosos SUPERIORES.

Garantizados ser de la mejor calidad por Lannan y Kemp. Aplicados sobre los riñones, alivian los dolores de esos órganos y normalizan su acción. Los que sufren de los pulmones deben llevar constantemente uno de estos emplastos en el pecho y otro en la espalda.

—Las mujeres encontrarán en ellos un alivio seguro para la debilidad y dolor de espaldas y de cintura de que tan generalmente adolecen.

Bronquitis, tisis, catarrhos

segurados de todas las afecciones pulmonares. Todos los que padecen del pecho deben tomar las cápsulas del Dr. Fournier —23, Plaza de la Madeleine, 22 París.

Enfermedades NERVIOSAS

—Oración cierta por el Jarabe Henry Mure.—Envío gratuito de un folleto muy interesante.—Henry Mure, en Pont-Saint-Esprit (Francia).

REGALIZ PECTORAL L. B. á base de alquitrán

La superioridad de esta pasta, sobre las otras pastillas, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella.—Precio de la caja: 3 reales en todas las farmacias.—Debe exigirse la marca L. B. en rojo en la faja que rodea la caja.

Fábrica en Bayona: L. Le Bon.

BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA

	2 Abril 1904	26 Marzo 1904
	Ptas. Cént.	Ptas. Cént.
ACTIVO.		
Oro en Caja		
Del Tesoro.....	3.980.804'98	3.778.092'98
De particulares.....	206.738'66	228.529'25
Del Banco.....	361.944.835'18	361.944.835'18
Corresp. y Agencias del Banco en el extranjero:		
Del Tesoro.....	10.840.023'08	10.238.758'77
De particulares.....	50.145'36	39.782'71
Del Banco.....	35.624.939'04	35.294.253'34
Plata.....	494.258.090'16	492.710.968'12
Corresponsales en puebles.....	6.714.237'02	7.347.043'82
Descontos.....	700.000.000	700.000.000
Pagars del Tesoro, ley 2 Ager-		
to 1899.....	205.402.828'10	205.291.313'14
Idem comerciales.....	189.388.288'55	190.378.205'56
Cuentas de crédito.....	108.354.188'02	108.021.945'51
Préstamos y créditos con garantía. Comer-		
ciales.....	2.499.464'44	2.111.862'60
Efectos á cobrar en el día.....	12.270.000	12.270.000
Acciones de la Compañía Arrendataria de Ta-		
bacos.....	14.132.345'91	13.318.493'72
Otros valores de cartera.....	360.250.261'25	369.250.261'25
Deuda perpetua al 4 por 100 interior.....	4.839.982'51	4.793.274'44
Bronce por cuenta de la Hacienda pública....		
Operaciones en el extranjero por cuenta del		
Tesoro público.....	162.421'75	56.886'42
Anticipo al Tesoro público, ley 14 de Julio		
de 1891.....	150.000.000	150.000.000
Bienes inmuebles.....	12.246.282'60	12.210.056'08
	2.685.165.832'01	2.679.283.290'89
PASIVO.		
Capital del Banco.....	150.000.000	150.000.000
Fondo de reserva.....	20.000.000	20.000.000
Ganancias y pérdidas.....	14.649.820'26	10.292.499'80
Realizadas.....	28.548'72	26.254'47
No realizadas.....	1.507.251'475	1.692.107'325
Billetes en circulación.....	618.927.176'98	635.473.500'72
Cuentas corrientes.....	266.872'02	268.111'96
Cuentas corrientes, oro.....	33.146.894'76	33.848.308'81
Depósitos en efectivo.....	70.525.253'42	54.592.252'83
Dividendos, intereses y otras obligaciones á		
pagar.....	97.593.097'94	88.322.066'36
Cuenta corriente de efectivo del Tesoro público		
Reservas sobre la Renta de Tabacos.....	10.370.607'88	10.370.607'88
Reservas de contribuciones.....	38.459.443'25	41.599.930'35
Reservas de contribuciones, oro.....	75.718'55	9.509.242
Tesoro público: por ingresos de Aduanas en		
oro.....	9.461.933'59	4.564.496'17
Tesoro público: por pago de intereses de la		
Deuda perpetua.....	5.521.316'22	7.316.903'28
Tesoro público: por pago de amortización é in-		
tereses de Deuda amortizable al 5 por 100....	980.027'73	982.162'73
Tesoro público: pago de intereses y amortiza-		
ción de obligaciones sobre Aduanas.....	243.885'92	243.882'59
Diversas cuentas.....	18.707.736'12	9.336.905'94
	2.685.165.832'01	2.679.283.290'89

Theophile Roederer & Comp. Reims

CRISTAL CHAMPAGNE GLADIATEUR CABALLO

ÚNICA MEDALLA DE 1.ª CLASE EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE PARÍS DE 1887

MEDALLA DE ORO, EXPOSICIÓN DEL HAVRE Y MELBOURNE

Primeras recompensas en las Exposiciones de Burdeos, Filadelfia, Oporto, Santiago, etc.

Casa fundada en 1864

De venta en los principales Restaurants de Madrid y provincias

Agente general: León P. Aubey

25, Rue Bergère, París

NO MAS CANAS

Tintura inglesa instantánea

Premiada en Exposición Internacional 1875 con Mención honorable

La única para teñir los cabellos y la barba en todos colores (castaño claro, castaño oscuro, pelo moreno y negro), sin desengrasar antes de su aplicación.—Se garantizan los efectos.—Argentina, Polvo de Flora, para blanquear el cutis.—Albino, Blanco de Lais, para hacer desaparecer las pecas.—Alcibíada, pomada para dar brillo á los cabellos después de haberse aplicado la tintura.

CASA DIESSHOUS, perfumista, 102, rue Richelieu, París y en todas las farmacias, droguerías y perfumerías de España.

CATARROS, TOS PERTINAZ, bronquitis, pleuresia, tisis pulmonar tuberculosis

CAPSULAS SERAFON DE GUAYACOL Y IODOFORMO

Cápsulas Serafon de Guayacol, Iodoformo y Eucaliptol

Solución de los mismos medicamentos para inyecciones subcutáneas.

PILDORAS HOLLOWAY

Este remedio, universalmente reconocido por el más eficaz, purifica prontamente la sangre, la cual constituye el manantial de la vida y de cuya impureza provienen todas las enfermedades que tanto adigen al género humano. Las Píldoras Holloway restituyen al estómago y á los intestinos su acción normal, regularizan las secreciones y restablecen la buena digestión. Gracias á sus propiedades balsámicas, que purifican la sangre con tanta perfección, los nervios y músculos obtienen la debida energía, fortificándose enteramente el sistema vital. Las personas de constitución más delicada pueden, sin temor alguno, aprovecharse del poder curativo de este célebre medicamento, ateniéndose á las dosis prescritas en las instrucciones que acompañan cada caja.

Remedio de Abislinia EXIVARD

En polvos, cigarrillos, hejas para fumar.—Soberano contra asma, catarro, opresión y todas las afecciones espasmódicas de las vías respiratorias.—30 años de buen éxito.—Medallas de oro y plata.—París, 102, rue Richelieu.

Linimento Gencou

Para los caballos

Solo este precioso tónico reemplaza al cauterio, y cura radicalmente y en pocos días las cojeras, lasaduras, equinovas, alcaños, moletas, esparavanas, alifafos, sobrehuesos, Hojadelados, etc.—Revolutivo y resolutivo inmejorable en las enfermedades laterales.—Precio, 5 fr. Depósito general: Farm. Gencou, 276, rue St-Honoré, París.

1832-1903 Después de casi tres cuartos de siglo de un éxito jamás alcanzado por otra preparación, los maravillosos remedios, la

Zarzaparrilla y Píldoras DE BRISTOL

siguen produciendo las mismas sorprendentes curaciones.

PROFESOR

Lecciones de 1.ª y 2.ª enseñanza, en su casa y domicilio.—Honorarios módicos.

Argemosa, 3, 4.º izquierda

Atodos los que sufren del estómago.—Nada los curará más pronto y seguramente tan bien como el Elixir Grez

Pasta dentífrica

y verdadera Agua de Botot

Dentífrica aprobada por Academia de Medicina de París, 17, rue de la Paix, París.